

朝野正視現實 才能促進台灣發展

資料來源：國家政策研究基金會

助理研究員 鍾寶慧

中國國民黨榮譽主席吳伯雄與中共中央總書記胡錦濤在北京會面時，受國民黨主席馬英九之託，傳遞了十六字箴言，希望未來雙方能秉持著「正視現實、累積互信、求同存異、續創雙贏」原則，持續推動兩岸關係。其中，「正視現實」可謂關鍵，這也是馬總統第三次提及該項原則（前兩次分別是二〇〇八年蕭副總統參加博鰲論壇、二〇〇九年回覆胡主席賀電）。筆者認為，「正視現實」不僅可作為推動兩岸關係的原則，亦是國內朝野構思台灣未來發展策略時所應持的態度；因為，唯有正視現實，才能從台灣利益的角度出發，擬定有利的發展策略，為

民謀福祉。而台灣朝野所應正視的現實包括：

一、國際社會追求全球及區域的和平及穩定，因此任何破壞區域穩定與和平的國家，將受到譴責與孤立。台灣位於東亞區域，過去因為兩岸的敵對狀態，向來被視為本區的三大熱點之一。馬政府上台後，加速兩岸關係的和緩化，其成果也受到國際社會高度讚賞；台灣不再是麻煩製造者，而是和平促進者。而也因為兩岸關係的正面發展，使我國在國際發展上存有更多的彈性與可能，有助於擴展我國的國際發展空間。因此，不論意識形態為何，不論對方是否居心叵測，如何維持一個和平穩定的兩岸互動關係才是重點。

開始推展區域經貿談判的趨勢下，臺灣的發展之道也應該是積極參與這股經貿區域化的潮流，加緊與所有可能的對象談判貿易協定；其中，政府於近日與中國大陸所完成的ECFA便是其中之一，尤其，中國大陸早已成為各國競相促進經貿交往的目標。無論ECFA是否具有打開我國與他國洽簽FTA之門的功能，其簽訂確實是符合國際經貿潮流，也符合台灣的發展策略，在野黨實不應再阻撓，或將之汙名化。

二、經濟發展為各國政府主要目標。經濟發展關乎民生福祉，向來是各國致力追求的目標，在一個全球化的社會，國際經貿關係加深加廣，唯有建立與區域、全球的經貿連結才能創造更大的利益。在各國因為全球經貿談判速度緩慢且複雜度高而

三、臺灣正處於民主鞏固關鍵期。儘管台灣已經歷經兩次政黨輪替，理論上應該是已完成民主鞏固的成熟民主國家。但是，民主的發展並非線性，其仍可能逆轉，因而有賴社會全體努力持續深化、優質化才行。對台灣而言，我們已經具備相當的民主制度設計，且也定期完善化相關制度；惟台灣最欠缺的是民主素養，包括妥協、包容等；更不利的是，因統獨問題所產生的政治對立，再加上政治人物著眼政治利益操作族群、階級意識等，使台灣

社會進一步被撕裂、對立激烈化，動不動就走上街頭、動不動就是在國會背葛議事或大打出手，此不僅衝擊民主制度，也影響台灣內部團結，影響整體發展。

綜言之，朝野皆應正視台灣所處之國際、區域現實，從中尋求對台灣有利發展策略，若僅限於內部的分立，或僅因意識型態而否定與全球最大市場的交往，或者以極端的標準檢驗所有的互動，將使台灣裹足不前。這樣的互動並不容易，需要相當謹慎細膩的操作才行，而台灣在過去停滯八年之後，正要起步發展，實現做為區域營運中心的構想，朝野上下實宜相互提醒、集結構想，一起為國家打拼才是。

下次慶生會

謹訂於九十九年十一月二十八日（星期日）下午二時三十分在本會會所舉行十一、十二月份生日聯合慶生會，歡迎壽星及家屬、本會理監事及會員前來參加盛會。

註：入會時未填出生資料的這兩個月份出生之會員，請自動前來出席為盼。

致同僑公開信

民國九十九年十一月十五日

敬愛的同僑和鄉親父老，

國父 孫中山先生倡導革命，推翻滿清，建立亞洲第一個共和國，中國國民黨帶領台灣起飛，奠定經濟、社會的發展，馬英九總統延續國民黨的建國精神為台灣打拼，再造經濟奇蹟。

我們都是來自海外的華僑，不論是印尼、緬甸、越南、高棉、寮國等其他國家，當年因為當地發生排華、動亂或戰爭等因素，我們從水深火熱的僑居地來台定居，政府的德政使我們有今日安定的生活與事業。在「飲水思源」與「感恩圖報」之情懷下，為國家付出應有的回饋應是刻不容緩的。

民國九十九年十一月二十七日是我們台灣地區的「五都」三合一選舉的日子，是我們表達「擁護中華民國」的最佳時機。講求「禮儀」是我們的傳統文化，講求「情義」更是文化的精髓，「五都」選舉的成敗攸關台灣的未來，於此，我們誠摯的呼籲：一定要支持由國民黨經過民主程序產生的候選人，並呼朋喚友投票支持「台北市市長候選人郝龍斌」、「新北市市長候選人朱立倫」、「大台中市市長候選人胡自強」、「大台南市市長候選人郭添財」、「高雄巿市長候選人黃昭順」及國民黨提名的所有市議員及里長候選人，使他們都能順利當選，讓我們精誠團結的力量得到應有的成效。

為了五都選舉能獲得更大的勝算，我們特別將「一二七」作數碼新解：「深綠票挖一張」、「淺綠票拔一張」、「中間票拉二張」、「懶惰票催七張」。這是我們每一個人輔選的基本盤，一定要穩住，而且要做到，非常感謝。敬祝

健康愉快 心想事成

印尼歸僑協會 敬啟